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ΘΕΜΑ: Απάντηση στη με αρ. 1509/03-04-2024 Αναφορά του βουλευτή του κ. Μαμουλάκη 

Σε απάντηση της ως άνω αναφοράς, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Με το ν. 4982/2022 θεσπίστηκε ένα νέο ενιαίο πλαίσιο ρύθμισης με κανόνες και διαδικασίες για τα 
Επιχειρηματικά Πάρκα παρέχοντας σημαντικά κίνητρα για την ίδρυσή τους, με στόχο κυρίως την τόνωση 
της περιφερειακής ανάπτυξης, της απασχόλησης, της βιομηχανικής παραγωγής και της πράσινης 
επιχειρηματικότητας. 

Το νέο θεσμικό πλαίσιο για τους Οργανωμένους Υποδοχείς Μεταποιητικών και Επιχειρηματικών 
Δραστηριοτήτων (Ο.Υ.Μ.Ε.Δ.) έχει ως στόχο την δημιουργία και ανάπτυξη των Επιχειρηματικών Πάρκων 
(Ε.Π.) από αξιόπιστους επενδυτές, αξιοποιώντας τις δυνατότητες της κάθε περιοχής για διασύνδεση των 
Οργανωμένων Υποδοχέων με προμηθευτές και καταναλωτές, αλλά και για την ενίσχυση της κυκλικής 
οικονομίας και της δημιουργίας «πράσινων» Υποδοχέων. Ο απώτερος στόχος του εκσυγχρονισμού είναι η 
ενίσχυση της επενδυτικής δραστηριότητας και η αναθέρμανση της ελληνικής βιομηχανίας με βάση την 
διάθεση εκτάσεων μέσω και του νέου δικαιώματος επιφανείας. 

Επίσης, πλέον σημαντικό, είναι η εφαρμογή ενός ενιαίου κωδικοποιημένου νομοθετικού πλαισίου για 
μεγαλύτερη ασφάλεια δικαίου, που θεωρήθηκε αναγκαίο για την προσέλκυση επενδύσεων, σε αντίθεση με 
το έως τώρα υφιστάμενο καθεστώς, με τρεις νόμους εν ισχύ, όπου κάθε Πάρκο-Υποδοχέας υπαγόταν σε 
διαφορετικό νομικό πλαίσιο. Αξίζει να σημειωθεί ότι το διάστημα της δεκαετίας του προηγούμενου νόμου, 
δεν ιδρύθηκε κανένα Πάρκο, ενώ μόλις τέσσερα Πάρκα υπάχθηκαν στο πεδίο εφαρμογής του. Το 
Επιχειρησιακό Σχέδιο για τα Πάρκα κατά την πρόσφατη αναθεώρησή του πριν μια διετία, επιβεβαιώνει τη 
μικρή (3%) αύξηση των Πάρκων σε σχέση με την προηγούμενη κατάσταση του 2016. 

Αντιθέτως, τα αποτελέσματα της εφαρμογής του νέου θεσμικού πλαισίου για τα νέα επιχειρηματικά πάρκα 
είναι εμφανή ήδη δεδομένων των αιτήσεων που έχουν υποβληθεί μετά την έναρξη ισχύος του ν.4982/2022 
για την έγκριση ανάπτυξης νέων επιχειρηματικών πάρκων, κυρίως μεμονωμένων μεγάλων μονάδων και 
τεχνολογικών πάρκων.

Ως προς την διοίκηση και διαχείριση του Επιχειρηματικού Πάρκου, αυτή γίνεται, σύμφωνα με το άρθρο 22 
του νόμου, από την Εταιρεία Ανάπτυξης και Διαχείρισης Επιχειρηματικού Πάρκου (Ε.Α.Δ.Ε.Π.), στο πλαίσιο 
των προβλέψεων του Κανονισμού Λειτουργίας.

Οι διατάξεις των άρθρων 23 και 47 του ν.4982/2022 σχετικά με τον Κανονισμό Λειτουργίας των Ο.Υ.Μ.Ε.Δ. 
έχουν στόχο την υποστήριξη του ρόλου της Εταιρείας Ανάπτυξης και Διαχείρισης του Επιχειρηματικού 



Πάρκου (Ε.Α.Δ.Ε.Π.) ως διαχειριστή για την πιο αποτελεσματική λειτουργία των Οργανωμένων Υποδοχέων 
Μεταποιητικών και Επιχειρηματικών Δραστηριοτήτων (Ο.Υ.Μ.Ε.Δ.), με την αποδοχή των εγκατεστημένων 
επιχειρήσεων. 

Ο Κανονισμός Λειτουργίας, σύμφωνα και σε εφαρμογή πάντα του Ν.4982/2022, αποτελεί πλέον μία 
ιδιωτική σύμβαση μεταξύ της Ε.Α.Δ.Ε.Π. και των εγκατεστημένων επιχειρήσεων και ρυθμίζεται μέσα από 
αυτόν κάθε θέμα σχετικό με τη διοίκηση, διαχείριση και λειτουργία του Ο.Υ.Μ.Ε.Δ. και ιδίως:

- τα δικαιώματα και οι υποχρεώσεις των εγκατεστημένων επιχειρήσεων, τα δικαιώματα και οι 
υποχρεώσεις της Ε.Α.Δ.Ε.Π., οι ειδικότεροι περιορισμοί που μπορεί να τίθενται προς όφελος της 
λειτουργίας του Υποδοχέα, καθώς και των εγκατεστημένων επιχειρήσεων.

Οι εν λόγω διατάξεις, μεταξύ άλλων, περιγράφουν και την διαδικασία αναθεώρησης του Κανονισμού 
Λειτουργίας ενός Ο.Υ.Μ.Ε.Δ. στη περίπτωση που οι εγκατεστημένες επιχειρήσεις κρίνουν ότι αυτή είναι 
αναγκαία. Σε κάθε περίπτωση επισημαίνεται ότι, η εύρυθμη λειτουργία ενός Ο.Υ.Μ.Ε.Δ. απαιτεί την 
ουσιαστική συνεργασία της Ε.Α.Δ.Ε.Π. και των εγκατεστημένων επιχειρήσεων. Ο ρόλος των εγκατεστημένων 
επιχειρήσεων παραμένει πολύ σημαντικός σε οποιοδήποτε μοντέλο διαχείρισης των επιχειρηματικών 
πάρκων.

Ο εν λόγω νόμος, όπως και οι προηγούμενοι νόμοι για τους Ο.Υ.Μ.Ε.Δ., έχει ενσωματώσει προτάσεις από 
εμπλεκόμενους φορείς – εκπροσώπους της μεταποιητικής δραστηριότητας στην Ελλάδα, τα συναρμόδια 
Υπουργεία, το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος, φορείς Ο.Υ.Μ.Ε.Δ. ή και ενδιαφερόμενες επιχειρήσεις κατά 
την διαδικασία της διαβούλευσης. Σε κάθε περίπτωση, είναι δυνατή η εξέταση προτάσεων κοινής αποδοχής 
που αποσκοπούν σε ενδεχόμενες βελτιώσεις του νόμου.

Ειδικότερα όσον αφορά στα θέματα διασφάλισης ελεύθερου ανταγωνισμού, στα οποία ενδεικτικά γίνεται 
αναφορά, αυτά αποτελούν επί της αρχής αρμοδιότητα της Επιτροπής Ανταγωνισμού – Ανεξάρτητης 
Διοικητικής Αρχής. Σε κάθε περίπτωση, επισημαίνεται ότι η Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας του Υπουργείου 
Ανάπτυξης αποτελεί τον κύριο φορέα εποπτείας της ανάπτυξης και λειτουργίας των επιχειρηματικών 
πάρκων. Οι διατάξεις του άρθρου 32 του ν.4982/2022 (Α’ 195) καλύπτουν τον εποπτικό ρόλο της υπηρεσίας. 
Σε κάθε περίπτωση, το Υπουργείο είναι σε διαρκή διαβούλευση με τα ενδιαφερόμενα μέρη, εξετάζοντας 
την χρησιμότητα έκδοσης σχετικής κοινής υπουργικής απόφασης, για την περαιτέρω εξειδίκευση της 
διαδικασίας εποπτείας στο σύνολό της. 

Σχετικά με επενδυτικά προγράμματα για την στήριξη των Ο.Υ.Μ.Ε.Δ., στην παρούσα φάση, έχουν εγκριθεί 
δύο προγράμματα κρατικής ενίσχυσης: το πρόγραμμα “Νέα Βιομηχανικά Πάρκα” και το πρόγραμμα 
“Τεχνολογικό Πάρκο THESS INTEC”, στο πλαίσιο των παρεμβάσεων του Ταμείου Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας, συνολικού προϋπολογισμού 100.000.000€.

Αναλυτικότερα, το πρόγραμμα “Νέα Βιομηχανικά Πάρκα” αποτελεί τη δράση με κωδικό 16634 του Εθνικού 
Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΕΣΑΑ), η οποία εντάσσεται στον Πυλώνα 4 «Ιδιωτικές Επενδύσεις 
και Μετασχηματισμός της Οικονομίας» και, ειδικότερα, στον Άξονα 4.6 «Εκσυγχρονισμός και βελτίωση της 
ανθεκτικότητας κύριων κλάδων οικονομίας της χώρας» του σχεδίου.

Η εν λόγω Δράση, συνολικής δημόσιας δαπάνης 62.998.343,36 €, υλοποιείται προς στήριξη της 
επιχειρηματικότητας, προώθηση του ψηφιακού μετασχηματισμού Industry 4.0 στην Ελλάδα και βελτίωση 
της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής βιομηχανίας παράλληλα με την επίτευξη περιβαλλοντικών στόχων 
και την ενίσχυση της κυκλικής οικονομίας. Επιπρόσθετα, κύριο μέλημα της Δράσης είναι η δημιουργία νέων 
και η επέκταση και η αναβάθμιση των υφιστάμενων υποδομών με πράσινο χαρακτήρα, η οποία έχει ως 
στόχο τη μείωση του περιβαλλοντικού αποτυπώματος των βιομηχανικών πάρκων και την απανθρακοποίηση 
της βιομηχανικής δραστηριότητας της χώρας.

Συγκεκριμένα, η δράση «Νέα Βιομηχανικά Πάρκα» αφορά την παροχή οικονομικής συνδρομής και 
διαρθρώνεται σε δύο τμήματα, το Τμήμα Ι και το Τμήμα ΙΙ, ως ακολούθως.



Με το Τμήμα Ι της ανωτέρω Δράσης παρέχεται χρηματοδότηση για: 

α) τη δημιουργία νέων βιομηχανικών πάρκων (πάρκα νέας γενιάς),

β) την επέκταση ή συμπλήρωση των υποδομών, την επέκταση του πάρκου, τον εκσυγχρονισμό ή 
αναβάθμιση των υφιστάμενων βιομηχανικών περιοχών και πάρκων, προκειμένου αυτά να ανταποκριθούν 
στις ανάγκες που επιτάσσει η προσαρμογή στη στρατηγική της «Βιομηχανίας 4.0» - “Industry 4.0” και

γ) τη μετατροπή περιοχών με υψηλή βιομηχανική συγκέντρωση σε πράσινα και ψηφιοποιημένα 
βιομηχανικά πάρκα.

Στο πλαίσιο του Τμήματος Ι έχουν ενταχθεί 20 προτάσεις υλοποίησης έργων Ο.Υ.Μ.Ε.Δ. με συνολικό 
επιλέξιμο προϋπολογισμό 91.680.593 € και συνολική δημόσια δαπάνη 44.216.368 €.

Τα πράσινα και έξυπνα βιομηχανικά πάρκα που φιλοδοξούμε να αναπτυχθούν μέσω της δράσης, απαντούν στ
ις ανάγκες της νέας εποχής για μοντέλα ανάπτυξης περισσότερο βιώσιμα και ανθεκτικότερα, και στις προκλή
σεις που αντιμετωπίζουν οι βιομηχανίες. Μεταξύ των βασικών στόχων είναι η ανάπτυξη υποδομών δικτύου 
5G, η χρήση ΑΠΕ, η εξοικονόμηση ενέργειας, καθώς και η προώθηση της κυκλικής οικονομίας.

Με το Τμήμα ΙΙ της ανωτέρω Δράσης παρέχεται χρηματοδότηση για την αναβάθμιση υποσταθμών 
διανομής ηλεκτρικής ενέργειας για την εξυπηρέτηση και υποστήριξη των αναγκών των υφιστάμενων 
Οργανωμένων Υποδοχέων Μεταποιητικών και Επιχειρηματικών Δραστηριοτήτων (ΟΥΜΕΔ) της εγχώριας 
αγοράς, καθώς και της ευρύτερης περιοχής και την προώθηση της εξοικονόμησης, αποθήκευσης και 
διανομής της ενέργειας και των ΑΠΕ. Σημειώνεται ότι, η αναβάθμιση των υποσταθμών θα αποσκοπεί στην 
εξυπηρέτηση των αναγκών, τόσο των υφιστάμενων βιομηχανικών περιοχών και πάρκων, όσο και τρίτων 
χρηστών του δικτύου.

Στο πλαίσιο του Τμήματος ΙΙ έχουν ενταχθεί 9 προτάσεις συνολικού προϋπολογισμού 13.117.425 € και 
συνολικής επιχορήγησης 13.117.425 € από τον μοναδικό δικαιούχο που είναι ο ΔΕΔΔΗΕ.

Το πρόγραμμα “Τεχνολογικό Πάρκο THESS INTEC” περιλαμβάνεται στη δράση 16634 «Νέα 
Βιομηχανικά Πάρκα». Για το Πρόγραμμα αυτό εκδόθηκε ξεχωριστή πρόσκληση και οδηγός εφαρμογής με 
μοναδικό δικαιούχο τον φορέα ανάπτυξης του εν λόγω έργου. Το “Τεχνολογικό Πάρκο «THESS INTEC” θα 
αποτελείται από σύγχρονες υποδομές, οι οποίες πρόκειται να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις διεθνώς 
αναγνωρισμένων ακαδημαϊκών και ερευνητικών ιδρυμάτων καθώς και επιχειρήσεων με σημαντικές 
προοπτικές εξωστρεφούς και εξαγωγικής δραστηριότητας. Το εν θέματι Έργο, το οποίο θα υλοποιηθεί στη 
Θεσσαλονίκη, αναμένεται να έχει καθοριστική συμβολή στην οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη της 
περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας.

Στην παρούσα φάση, έχει ολοκληρωθεί η ένταξη του έργου με προϋπολογισμό 47.145.487 € και δημόσια 
επιχορήγηση 33.001.841 €, ενώ προχωρά και η διαδικασία για την έκδοση της απόφασης έγκρισης 
ανάπτυξης του Πάρκου.

    
Η ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ 

ΘΩΜΑΙΣ ΕΥΤΥΧΙΔΟΥ

Εσωτερική Διανομή:
- Γρ. Υφυπουργού
- Γρ. Γενικής Γραμματέως Βιομηχανίας

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος του Τμήματος Εξυπηρέτησης 

Κοινού και Πρωτοκόλλου
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		2024-04-25T15:08:52+0300




